

Анекдот 11

Петр Великий прекращает бесполезное кровопролитие

В 1704 году, когда город Нарва по долговременной осаде наконец взят был штурмом, раздраженные российские солдаты не могли удержаны быть от грабежа, пока сам государь прибежал к ним с обнаженою шпагою, некоторых из них заколол и таким образом остановил их ярость и привел их в надлежащий порядок. Потом вошел он в замок, куда приведен к нему был

пленный шведский комендант Горн. Государь в гневе дал ему пощечину и сказал: «Ты, ты один виноват в том, что столько пролито крови без всякой нужды. Тебе давно бы уже должно было выставить белое знамя, когда ты не мог надеяться помочи и не имел никакого иного способа к защищению города». Потом, бросивши на стол окровавленную свою шпагу, говорил: «Вот моя шпага, она омочена не шведскою, но российскою кровью. Я удержал ею собственных моих солдат от насильств и грабежа в городе, чтобы избавить бедных граждан от кровопролития, которому они без нужды подвержены были безрассудным твоим упорством»².